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ATA Sessão Ordinária 046/2025 – 21/10/2025 
 

   
Aos vinte e um dias de outubro de 2025, às dezoito horas, invocando a proteção de Deus, 
a Presidente Neida Puten Oliveira de Lima declarou aberta a Sessão Ordinária na 
Câmara de Vereadores de Arroio dos Ratos. A Presidente cumprimentou a todos os 
Vereadores, a todos presentes, as pessoas que estão assistindo pelas redes sociais, 
pela Rádio Ratense e convidou o Prefeito Municipal Renato Feiten para compor a mesa. 
O Vereador Felipe Vieira, após cumprimentar a todos, solicitou uma questão de ordem e 
pediu um minuto de silêncio em razão do falecimento do 1° Tenente Abade, pai do ex-
vereador Tiago Abade, destacando tratar-se de uma pessoa que dedicou sua vida às 
forças de segurança e que possuía um caráter indiscutível perante a sociedade. Em 
respeito à família e ao ex-colega vereador, foi realizado um minuto de silêncio antes do 
início da Sessão. A Vereadora Rittieli Barreto, cumprimentando a todos, solicitou questão 
de ordem e justificou uma informação anteriormente repassada por ela ao Vereador José 
Hélio, referente à arrecadação de alimentos durante o evento dos carros antigos 
realizado na Sociedade Última Hora. Esclareceu que houve um equívoco de sua parte, 
informando que a quantidade correta arrecadada foi de 300kg de alimentos, e não 600kg 
conforme mencionado anteriormente. CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: OFÍCIO 
GABINETE DO PREFEITO N°431/2025 (Solicitação de uso de espaço para realização 
de Leilão). - OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO N°439/2025 (Resposta ao 
Requerimento de Informações N°144/2025). - OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO 
N°443/2025 (Resposta ao Requerimento de Informações N°133/2025). - OFÍCIO 
GABINETE DO PREFEITO N°444/2025 (Resposta ao Requerimento de Informações 
N°142/2025). - OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO N°445/2025 (Resposta ao 
Requerimento de Informações N°140/2025 – Solicitação de Informações sobre Cargos 
de Confiança CCs e Funções Gratificadas). - OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO 
N°449/2025 (Resposta ao Requerimento de Informações N°141/2025). - OFÍCIO 
GABINETE DO PREFEITO N°450/2025 (Resposta ao Requerimento de Informações 
N°139/2025). - OFÍCIO SECRETARIA MUNICIPAL DE CIDADANIA E ASSISTÊNCIA 
SOCIAL N°84/2025 (Informações sobre transferência de Recursos Federais).  
INDICAÇÃO Nº315/2025 O Vereador José Hélio indica ao Poder Executivo, por meio da 
Secretaria de Saúde, Secretaria de Educação e Secretaria de Administração através do 
Departamento de Cultura e Desporto, que organize um Passeio Ciclístico alusivo ao 
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Novembro Azul, campanha de conscientização ao diagnóstico precoce do Câncer de 
Próstata, com data a ser definida dentro do referido mês, sendo a inscrição mediante a 
doação de 2kg de ração, que posteriormente será destinada a entidades de proteção 
animal do município. O Vereador José Hélio se manifestou sobre o assunto. INDICAÇÃO 
Nº316/2025 A Vereadora Rittieli Barreto indica ao Poder Executivo que estude a 
viabilidade de instalação de uma base de proteção (como mureta ou poste de contenção) 
na esquina da Rua Pedro Pereira, n°295, com a rua Henrique Lougue, em frente ao mini 
mercado local. A Vereadora Rittieli Barreto se manifestou sobre o assunto. INDICAÇÃO 
Nº317/2025 O Vereador Felipe Vieira indica ao Poder Executivo que em conjunto com a 
Diretoria da Subseção de São Jerônimo da Ordem dos Advogados do Brasil e demais 
Entidades interessadas, sejam retomadas as tratativas a respeito da instalação da 
Comarca de Arroio dos Ratos junto à Administração do Tribunal de Justiça do Estado do 
Rio Grande do Sul. O Vereador Felipe Vieira se manifestou sobre o assunto. O Vereador 
Ricardo Pires também se manifestou sobre o assunto. INDICAÇÃO Nº318/2025 A 
Vereadora Neida Lima indica ao Poder Executivo que, por meio da união de esforços 
entre suas Secretarias, seja realizado um plano de revitalização do Lago Municipal Hélio 
Menezes Chagastelles, importante ponto de lazer, recreação e convivência da 
comunidade Arroioratense. A Vereadora Neida Lima se manifestou sobre o assunto. O 
Vereador Ricardo Pires se manifestou sobre o assunto. A Vereadora Angelita Martins se 
manifestou sobre o assunto. O Vereador Felipe Vieira também se manifestou sobre o 
assunto. A Vereadora Rittieli Barreto se manifestou sobre o assunto. INDICAÇÃO 
Nº319/2025 O Vereador Marco Monteiro indica ao Poder Executivo, por meio da 
Secretaria de Obras e Serviços Públicos, que sejam adotadas as providências 
necessárias à recuperação e reparo da pavimentação da Avenida João Pereira da Silva, 
especialmente no trecho situado junto ao pórtico de acesso ao Município de Arroio dos 
Ratos, em razão das péssimas condições de conservação atualmente verificadas. O 
Vereador Marco Monteiro se manifestou sobre o assunto. REQUERIMENTO DE 
INFORMAÇÕES Nº149/2025 A Vereadora Rittieli Barreto requer ao Poder Executivo e à 
Senhora Secretária Municipal de Educação, Sandra Bortolotti, que sejam encaminhadas 
as seguintes informações referentes à obra da Escola de 12 salas (Escola Silvia Fanfa): 
Quais medidas concretas o Executivo Municipal está tomando para garantir a 
continuidade e a conclusão da obra da Escola de 12 salas (Escola Silvia Fanfa), 
considerando sua importância para a comunidade escolar e o longo tempo de 
paralisação? O Município tem ciência de que o sistema do FNDE (Fundo Nacional de 
Desenvolvimento da Educação) não é alimentado com informações da obra há mais de 
5 meses? Se sim, por qual motivo nenhuma medida foi adotada para regularizar essa 
situação e garantir o envio das informações obrigatórias ao FNDE? O Município também 
tem ciência de que a liberação do restante dos recursos depende da assinatura do 
responsável técnico pela obra? Em caso afirmativo, por que tal providência ainda não foi 
efetivada? O Município tem ciência de que o contrato com a empresa responsável pela 
execução da obra encontra-se fora do prazo ativo? Caso afirmativo, quais medidas 
administrativas ou jurídicas estão sendo adotadas para regularizar ou renovar o contrato 
e dar andamento à construção? O Município tem ciência de que até o ano de 2027 a 
obra deve estar concluída e caso não seja concluída que o município deverá devolver 
aos cofres públicos federais o valor corrigido tendo em vista que a obra já foi repactuada 
e sem prazo a mais conforme as exigências do FNDE? Se sim, quais ações concretas 
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estão sendo implementadas para garantir que o prazo seja cumprido e o município não 
perca o investimento federal? REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES Nº150/2025 O 
Vereador Marco Monteiro requer ao Poder Executivo, por intermédio do setor 
competente, que informe a atual situação da relação financeira entre o Fundo de 
Aposentadoria e Pensões dos Servidores – FAPS e o Município de Arroio dos Ratos, 
incluindo: O saldo atual do FAPS e sua situação atuarial; Os valores de contribuições 
patronais e dos servidores repassados e eventuais parcelamentos ou débitos pendentes; 
A existência de aportes financeiros complementares realizados pelo Município; O 
cronograma e forma de repasse dos valores devidos; Outras informações que se façam 
necessárias à transparência e fiscalização da gestão previdenciária municipal. MOÇÃO 
DE RECONHECIMENTO: O Vereador Tiago Ramos apresentou a Moção de 
reconhecimento ao jovem atleta Davi Lopes Grippa, nascido em 13 de abril de 2012, pelo 
destaque obtido no futsal, sendo eleito Melhor Jogador Sub-13 e Artilheiro Sub-13 do 
Estado do Rio Grande do Sul. O talento, a dedicação e o comprometimento de Davi são 
motivo de orgulho não apenas para sua família e equipe, mas todo o município de Arroio 
dos Ratos, que vê em jovens como ele o reflexo de uma geração promissora no esporte 
e na formação de cidadãos exemplares. Os Vereadores Tiago Ramos, Felipe Vieira, José 
Hélio, Ricardo Pires, Rittieli Barreto, Angelita Martins, Marco Monteiro, Gabriela Radi e 
Neida Lima se manifestaram sobre o assunto. Não havendo mais manifestações, foi 
colocada em votação, sendo aprovada por 8x0. MOÇÃO DE APOIO: Os vereadores 
Ricardo Pires e Rittieli Barreto apresentaram Moção de Apoio ao Projeto de Lei 
Complementar n°67/2025, de autoria do Deputado Federal Heitor Schuch, que eleva o 
limite de receita bruta anual para enquadramento do Microempreendedor Individual (MEI) 
e estabelece mecanismo de reajuste automático. A Moção de Apoio foi colocada em 
discussão. O vereador Ricardo Pires se manifestou sobre o assunto. Não havendo mais 
manifestações, foi colocada em votação, sendo aprovada por 8x0. ANTEPROJETO DE 
LEI N°045/2025 – VEREADOR TIAGO RAMOS (DISPÕE SOBRE A INSTITUIÇÃO DO 
SERVIÇO DE TRANSPORTE COLETIVO URBANO NO MUNICÍPIO DE ARROIO DOS 
RATOS/RS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS). Foi procedida a leitura, colocado em 
discussão preliminar. O Vereador Tiago Ramos se manifestou sobre o assunto. O 
Vereador Ricardo Pires se manifestou sobre o assunto. A Vereadora Neida Lima se 
manifestou sobre o assunto. O Vereador Marco Monteiro também se manifestou sobre o 
assunto. Não havendo mais manifestações, foi colocado em votação, sendo aprovado 
por 8x0. ANTEPROJETO DE LEI N°046/2025 – VEREADORA NEIDA LIMA (INSTITUI 
O FESTIVAL DE BANDAS MARCIAIS DE ARROIO DOS RATOS E DÁ OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS). A Vereadora Neida Lima se manifestou sobre o assunto. O Vereador 
Felipe Vieira também se manifestou sobre o assunto. Não havendo mais manifestações, 
foi colocado em votação, sendo aprovado por 8x0. PROJETO DE RESOLUÇÃO 
N°12/2025 (ALTERA DISPOSITIVOS DO REGIMENTO INTERNO DA CÂMARA 
MUNICIPAL DE ARROIO DOS RATOS/RS QUE MENCIONA, SUPRIMINDO A 
VOTAÇÃO SIMBÓLICA E INSTITUINDO O SISTEMA DE VOTAÇÃO ELETRÔNICA 
NAS SESSÕES DA CÂMARA MUNICIPAL DE ARROIO DOS RATOS E DÁ OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS). A Vereadora Neida Lima se manifestou sobre o assunto. 
CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: Nada Consta. TRIBUNA POPULAR: A 
Secretária de Saúde, Sra. Jussara, no uso da palavra, iniciou cumprimentando a todos 
e agradeceu, em especial ao vereador Felipe, pelo convite para esclarecer assuntos 
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referentes à saúde pública do município. Relatou, inicialmente, que o médico Dr. 
Jeferson, responsável pelo ESF 1, comunicou sua saída por motivos particulares. 
Informou que, no momento, a Dr. Regina está atendendo nas segundas e terças-feiras, 
prestando apoio às famílias vinculadas a essa unidade. Em relação ao ESF 2, mencionou 
que a Dra. Milena também solicitou desligamento, retornando ao seu estado de origem, 
o Maranhão, para estar próxima de sua família. Ressaltou, entretanto, que, em um 
período de apenas 11 dias, a situação já foi solucionada, com a Dr. Caroline assumindo 
o cargo a partir de amanhã. A Secretária destacou que as Unidades Básicas de Saúde 
são de extrema importância para o município e que a comunidade deve compreender o 
papel essencial desses serviços. Informou que as Agentes Comunitárias de Saúde 
realizam visitas domiciliares regulares, que há profissionais disponíveis para curativos, 
atendimento de enfermagem e acompanhamento psicológico em todas as unidades. 
Atualmente, o município conta com aproximadamente 150 profissionais da saúde, entre 
concursados e contratados, e mais 30 profissionais atuando no Pronto Atendimento, 
todos comprometidos com o bem-estar da população. Enfatizou que a qualidade de vida 
depende da prevenção e informou que o Governo Federal repassa mensalmente R$160 
mil para utilizar nos postos de saúde, incluindo também o atendimento ao presídio, 
realizado por servidores do município. Apresentou dados sobre a atuação da rede 
básica, destacando a média de 2.500 visitas mensais realizadas pelas Agentes 
Comunitárias, cada uma responsável por cerca de 500 pessoas, além de 
aproximadamente 2.200 procedimentos mensais e 1.700 atendimentos de enfermagem 
por ESF. Informou ainda que são realizadas cerca de 800 consultas odontológicas por 
mês, lamentando a alta taxa de faltas dos pacientes agendados especialmente nos 
atendimentos realizados aos sábados, e reforçou a importância da saúde bucal. 
Destacou também a média de 1.000 atendimentos psicológicos mensais e a atuação de 
7 especialistas, totalizando cerca de 700 consultas por mês, entre eles psiquiatras, 
pediatra, ortopedista, ginecologista, otorrinolaringologista. Mencionou que os 
procedimentos cirúrgicos são realizados pelo sistema GERCON, o que, por depender do 
Estado, ainda apresenta dificuldades e demora. Informou que o município possui 
aproximadamente 120 consultas mensais com especialidades como urologista, 
proctologista e cardiologista, e que, no último mês, foram realizadas 40 cirurgias, 
incluindo procedimentos de ortopedia, joelho e quadril. Ressaltou que o Estado do Rio 
Grande do Sul vem, gradualmente, ampliando a oferta de cirurgias aos municípios. No 
Pronto Atendimento, destacou a média de 2.700 atendimentos mensais, reforçando que 
a população conta com uma estrutura de qualidade, além de ouvidorias disponíveis tanto 
na Prefeitura quanto no Estado, sempre abertas para atender às demandas da 
comunidade. Por fim, informou que o posto de saúde da localidade Poço 3 está sendo 
construído com recursos 100% provenientes do Ministério da Saúde, com equipe já 
contratada, e que a inauguração está prevista até julho do próximo ano. A Secretária 
finalizou agradecendo a todos pela atenção e reafirmando seu compromisso com a 
saúde pública municipal. GRANDE EXPEDIENTE: O vereador José Hélio, no uso da 
palavra, cumprimentou a todos os presentes e iniciou seu pronunciamento dirigindo-se 
ao vereador Marco, mencionando que também havia protocolado um pedido referente à 
realização de uma operação tapa-buracos na entrada na Avenida João Pereira da Silva 
e na Rua Alberto Pasqualine. Informou que um material está chegando e ressaltou a 
importância de executar o serviço assim que possível, uma vez que se trata da entrada 
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principal do município, prevenindo, assim, o agravamento do problema e eventuais 
acidentes. Em seguida, o vereador lembrou que, no dia 19 de outubro, celebrou-se o Dia 
do Operador de Caixa, profissionais que atuam inclusive aos sábados, domingos e 
feriados, enquanto muitos estão de folga, eles estão lá prestando um excelente 
atendimento à comunidade. Também registrou homenagem aos coletores de lixo, cuja 
data comemorativa é 21 de outubro, reconhecendo o trabalho essencial que realizam 
mesmo em dias de chuva e feriados, deixou seu abraço e agradecimento a ambas as 
categorias. Posteriormente, aproveitando a presença da Secretária de Saúde, Jussara, 
o vereador destacou o sucesso do Dia D da Campanha Nacional de Multivacinação, 
informando que foram 135 pessoas atendidas e 173 doses de vacinas aplicadas, 
elogiando a inciativa de manter o atendimento aberto a toda população das 8h às 17h, 
sem interrupção no horário de almoço. Na sequência, abordou a troca do Secretário 
Estadual de Segurança Pública, ocorrida no dia 17 de outubro, quando Sandro Caror de 
Moraes deixou o cargo e Mario Hiquieda assumiu a função. O vereador manifestou 
preocupação com a situação, mencionando que dois vereadores estiveram reunidos com 
o prefeito e o novo Secretário, porém não chegou até ele informações sobre o que foi 
tratado na reunião, especialmente quanto ao efetivo da Brigada Militar e à destinação de 
uma nova viatura para o município. Ressaltou que, na Região Carbonífera, apenas Barão 
do Triunfo e São Jerônimo foram contemplados com novos veículos, enquanto Arroio 
dos Ratos ficou de fora. O vereador enfatizou a necessidade urgente de reforço no 
número de policiais, salientando que o ideal seria contar com 35 a 36 servidores, mas o 
município dispõe atualmente de apenas 14, mesmo possuindo um presídio em seu 
território. Solicitou, portanto, maior atenção do Estado, tanto no envio de efetivo quanto 
na disponibilização de novas viaturas, pois as atuais estão em condições precárias e, 
muitas vezes, não há recursos para consertos, responsabilidade que é do Estado, e não 
do município. Concluiu relatando que, recentemente, os vereadores realizaram uma 
vaquinha para auxiliar no conserto de um veículo que é de competência do estado. Em 
seguida, informou que, juntamente com a Brigada Militar, está buscando uma residência 
para locação, tendo em vista que o imóvel é de responsabilidade do Estado, o que, no 
entanto, não vem sendo cumprido. O vereador recordou que, quando exerceu o cargo 
de Prefeito, o prédio encontrava-se em excelente estado de conservação, graças ao 
trabalho incansável da então Secretária de Assistência Social, Bernadete, que se 
dedicou para manter o local em boas condições. Após o término de seu mandato, em 
2012, o prédio foi cedido à Brigada Militar, porém, desde 2013, nenhuma manutenção 
foi realizada, acumulando 12 anos de descuido e a consequência disso é o teto do prédio 
caindo. Demonstrou sua indignação diante da falta de responsabilidade do Estado em 
manter a conservação do imóvel público, afirmando que, ao receber um prédio, o mínimo 
que se espera é a devida manutenção. Criticou o fato de que, embora o próximo ano 
seja de eleições, na prática não se observa a presença do Estado nesse aspecto. 
Reforçou que o município deveria contar com 35 policiais militares, mas atualmente 
dispõe apenas de 14, faltando, portanto, 21 servidores para atingir o efetivo ideal. 
Questionou ainda onde estão as viaturas necessárias para o trabalho policial, 
destacando que não basta aumentar o número de efetivos se não houver carros e 
manutenção adequada. Concluiu expressando sua preocupação e seu 
descontentamento com a postura do Estado, afirmando que não enxerga uma verdadeira 
parceria, uma vez que o município, mesmos com recursos limitados, tem oferecido 
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contrapartidas, enquanto o Estado não tem cumprido sua parte. Finalizou agradecendo 
a todos. O Vereador Tiago Ramos, no uso da palavra, iniciou mostrando no telão 
imagens da casa da munícipe Suzi, que reside próximo ao Museu do Carvão, onde um 
esgoto com fezes corre dentro de seu pátio, impossibilitando a realização de atividades 
básicas como cozinhar e abrir as janelas de casa devido as moscas. Explicou que foi 
feito um desentupimento nas casas localizadas acima da dela, na época das enchentes, 
e que, com isso, a Prefeitura acabou tirando o problema de um morador e transferindo 
para outro. O vereador relatou que entrou em contato com a Secretaria de Obras e foi 
informado de que não havia canos disponíveis para solucionar o problema. Ressaltou 
que está ciente da situação precária do município, mas pediu encarecidamente para que 
o Prefeito dê a devida atenção a essa situação, para resolver a questão e garantir 
condições dignas à essa munícipe. Em seguida, o vereador relatou que foi procurado 
pelo morador André, residente na Avenida Ipiranga, que solicitou auxílio para a retomada 
de uma obra naquela via. O vereador exibiu imagens no telão, nas quais se verificou que, 
após uma enchente, foi realizada uma limpeza na sanga local, sendo removida toda a 
areia e sujeira, porém, depositada à margem da estrada, sem posterior remoção. 
Informou que entrou em contato com a Secretaria de Obras, sendo muito bem atendido 
pelo Senhor Lázaro. Ressaltou que, nesse local, a demanda refere-se apenas à limpeza, 
uma vez que os próprios moradores zelam pelo espaço, plantando grama, pintando o 
cordão da calçada e as árvores. Destacou que o espaço é utilizado para 
confraternizações, inclusive para churrascos no período do verão, e solicitou ao Prefeito 
atenção para esta situação, que considera simples de ser solucionada. Finalizou 
agradecendo a todos. O vereador Felipe Vieira, no uso da palavra, cumprimentou a todos 
e, primeiramente agradeceu a presença da Secretária de Saúde, Jussara, que atendeu 
ao seu pedido de comparecer à Sessão para esclarecer à comunidade sobre a ausência 
de médicos nos postos de saúde, tema pelo qual os vereadores têm recebido 
considerável demanda. Ressaltou seu agradecimento pela presença da Secretária e 
solicitou que, sempre que possível, ela compareça a esta Casa para prestar contas das 
ações realizadas à frente da Secretaria de Saúde. Na sequência, parabenizou o 
atendimento prestado pelo Pronto Atendimento da Associação Vila Nova, relatando que, 
no último domingo, necessitou de atendimento médico, incluindo a realização de eletro 
e demais procedimentos necessários. Destacou a qualidade do serviço prestado à 
comunidade e reforçou a importância de que seja dada atenção especial, sobretudo, à 
renovação do contrato com a Associação Hospitalar Vila Nova, a fim de evitar que a 
comunidade fique desassistida. Em seguida, dirigiu-se às famílias de crianças com 
necessidades especiais, manifestando sua preocupação com o Decreto Federal 
n°12.686, que dispõe sobre a Política Nacional de Educação Especial Inclusiva. 
Ressaltou que o decreto prevê a inclusão obrigatória de crianças que dependem de 
educação especial em classes de escolas regulares, sem caráter preferencial, o que, na 
sua avaliação, gera apreensão, uma vez que as escolas comuns ainda não estão 
adequadamente preparadas para oferecer o atendimento necessário. O vereador 
destacou que, na prática, a implementação do decreto apresenta desafios significativos, 
pois os recursos de aprendizagem, saúde, assistência social e educação disponibilizados 
pela APAE, ainda não estão presentes nas escolas comuns. Acrescentou que se 
pronuncia como pai de criança atípica e reforçou que, enquanto as condições não forem 
efetivamente oferecidas, considera que o decreto seja bonito apenas na divulgação nas 
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redes sociais do Governo Federal, mas na prática representa uma preocupação concreta 
quanto ao início do fim das escolas de ensino especial. Na sequência, mencionou que 
acompanhou uma transmissão ao vivo nas redes sociais, da Secretária de Educação, 
Sandra, juntamente com os representantes da empresa Copelmi, sobre o patrocínio da 
Festa da Educação. Esclareceu que não se pronunciará sobre a festa em si, pois a 
considera como uma forma de valorização dos profissionais da área, mas sim, acerca do 
apoio da empresa, como uma prática de responsabilidade social e aproximação com a 
comunidade. Ressaltou, entretanto, que a mesma empresa deixou mais de cem pessoas 
desamparadas durante uma audiência pública realizada nesta Casa Legislativa, além 
dos vereadores, onde foi convidada para discutir os efeitos climáticos e das enchentes, 
sem enviar um representante ou justificar sua ausência mediante ofício. A empresa foi 
convidada apenas para contribuir com a audiência pública, sem ninguém ter a julgado 
culpada ou não. O vereador enfatizou que não está julgando o patrocínio de festa pois 
isso é responsabilidade social, mas sugeriu que a empresa repense que a 
responsabilidade social vai muito além disso, pois não terá festa na casa das pessoas 
que tem as paredes rachadas por conta das explosões e nem de quem teve sua casa 
inundada e precisou tirar seus pertences de barco de dentro de casa, responsabilidade 
social vai muito além disso, vai da atenção e responsabilidade com a comunidade 
Finalizou agradecendo a todos.  A Vereadora Gabriela Radi, no uso da palavra, 
cumprimentou a todos e iniciou relatando um pedido recebido durante a semana passada 
referente à situação do Expresso Vitória, que deixou de oferecer alguns horários de 
transporte para os moradores de Arroio dos Ratos, principalmente aos estudantes do 
IFSUL de Charqueadas. Explicou que esses alunos precisavam sair de Arroio dos Ratos 
utilizando o ônibus que saía de Minas do Leão e passava aqui pelo município em torno 
de 6:15 da manhã, mesmo tendo aula apenas às 13:30h, o que gerava uma situação 
bastante complicada. A vereadora lembrou que os representantes da empresa Vitória já 
estiveram em reunião nessa Casa Legislativa, porém não apresentaram nenhuma 
resposta positiva em relação a retomada do trajeto. Diante disso, e considerando as 
dificuldades enfrentadas pelos estudantes e suas famílias, a vereadora Gabriela 
procurou o auxílio do Prefeito Renato para buscar uma solução. Agradeceu ao Prefeito 
pela intermediação junto à empresa TTA, bem como a Fabi e o Daisson, que estão 
realizando o transporte para os alunos do turno da tarde. Com isso, destacou que não 
há mais necessidade de os estudantes utilizarem o ônibus da empresa Vitória no primeiro 
horário da manhã, mencionando que mesmo assim, alguns alunos ainda continuam 
utilizando esse transporte, possivelmente por questões financeiras, ressaltou que ainda 
não se sabe exatamente o motivo mas que o Prefeito garantiu contrato com a empresa 
TTA até final do ano, com toda regularidade jurídica necessária, pois sabem que isso é 
um investimento, um futuro e uma oportunidade para esses alunos, que não podem 
deixar de realizar suas provas finais nessa época do ano. Então é muito importante que 
o município faça sua parte. Também mencionou a vereadora Rittieli e o vereador Tiago 
também já haviam apresentado pedidos referentes a essa demanda, enfatizando que o 
mais importante é que a situação foi devidamente solucionada. Em seguida, informou 
que está em contato com a professora Lídia Tesma, Coordenadora do Polo IFSUL da 
região, com o objetivo de avalizar a viabilidade de implementação de um Polo do instituto 
em Arroio dos Ratos, nos mesmos moldes do existente na cidade de Butiá. Explicou que 
já realizou contato com a coordenadora para tratar sobre como essa iniciativa poderia 
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ser implementada, estando, no momento, aguardando retorno. A vereadora destacou 
que a proposta visa oferecer à população de Arroio dos Ratos a mesma oportunidade de 
formação técnica gratuita que outras cidades da região já possuem, salientando que 
Butiá formará sua primeira turma do curso técnico em Administração para adultos. 
Ressaltou, ainda, que, embora o polo pretendido não tenha o mesmo formato que o de 
Charqueadas, voltado ao ensino médio, representaria um importante avanço 
educacional, possibilitando que adultos tenham acesso à formação técnica sem custos. 
A vereadora colocou-se à disposição, bem como a Câmara de Vereadores e o Poder 
Executivo, para contribuir na mediação e nas tratativas necessárias à concretização do 
projeto, reforçando para a Coordenadora Lídia que Arroio dos Ratos é, atualmente, a 
única cidade da região que não oferta curso técnico gratuito, sendo fundamental romper 
esse paradigma e garantir essa oportunidade aos munícipes. Finalizou agradecendo aos 
colegas vereadores, ao prefeito Renato e à empresa TTA pela colaboração na solução 
do transporte dos alunos. Por fim, se colocou à disposição da comunidade para tudo que 
precisarem. A vereadora Rittieli Barreto, no uso da palavra, cumprimentou a todos e 
iniciou agradecendo ao Daisson e Fabiane pelo excelente serviço prestado ao município, 
destacando especialmente a gentileza, honestidade e transparência com que ambos 
desempenham suas funções, tanto na área do transporte quanto na mecânica. Enfatizou 
que profissionais comprometidos e sérios como eles são fundamentais para o bom 
funcionamento dos serviços municipais e para o fortalecimento da confiança da 
comunidade. Por fim, pediu que não desistam de Arroio dos Ratos, reforçando que o 
município precisa de pessoas honestas, transparentes e dedicadas, que realizam seu 
trabalho com responsabilidade e demonstram como o serviço deve ser conduzido com 
seriedade. Ao prosseguir com sua fala, abordou questões relacionadas à saúde do 
município, aproveitando a presença da Secretária de Saúde, a quem agradeceu pela 
participação na sessão, destacando a importância de sua presença e de todos os 
demais, ressaltando que é sempre positivo ver a Casa Legislativa cheia e com a 
comunidade participando ativamente, reafirmando que as portas estarão sempre abertas 
para o diálogo. A vereadora relatou que, nos últimos meses, foi uma usuária assídua do 
sistema de saúde de Arroio dos Ratos em virtude de problemas familiares, e, por essa 
razão, reconhece a importância do SUS. Aproveitou o momento para solicitar à 
Secretária de Saúde que os valores destinados aos investimentos na área sejam revistos 
para os próximos anos, não em tom de crítica, mas como uma forma de buscar soluções 
concretas para as demandas da população. Disse que reconhece as dificuldades 
financeiras enfrentadas pelo município, mas reforçou a necessidade de reavaliar a 
quantidade de consultas com especialistas, uma vez que tem havido demora nos 
retornos e nas reconsultas, o que vem gerando insatisfação entre os munícipes. Informou 
ter recebido diversas reclamações referentes às áreas de pediatra, psiquiatra, clínico 
geral e ginecologista, e pediu encarecidamente que, para o próximo ano, seja possível 
oferecer um retorno mais ágil e eficiente à população, lembrando que a saúde deve ser 
tratada como prioridade. A vereadora também agradeceu a Secretária de Saúde pelo 
apoio prestado a ela e sua família nesse momento difícil, mas ressaltou que esse amparo 
deve acontecer também de forma preventiva, e não apenas quando a pessoa já está 
doente. Pontuou que é necessário rever processos e alinhar ações, reconhecendo o 
esforço da equipe, mas reforçando que é dever dos vereadores levar as angústias e 
reivindicações da população para buscar melhorias no atendimento, especialmente no 
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acesso a consultas com especialistas, disse que entende que isso não é obrigação do 
município, mas é uma necessidade. Concluiu agradecendo a todos. O vereador Marco 
Monteiro, no uso da palavra, cumprimentou a todos e iniciou relatando a situação 
enfrentada pelos moradores do loteamento Água Azul. Informou que tem conhecimento 
de que o prefeito já mencionou que irão realizar a limpeza das fossas do local, porém, 
nesta semana, alguns munícipes o procuraram para mostrar o retorno de esgoto dentro 
de suas residências, que estava voltando pelos ralos dos banheiros, vasos sanitários e 
pias de cozinha. Relatou ainda que, durante a última chuva, o esgoto proveniente das 
fossas acabou escoando para a estrada, e, ao passar pelo local, presenciou crianças 
pisando e brincando na água contaminada. Diante da situação, o vereador pede 
encarecidamente que o prefeito dê prioridade ao atendimento dessa comunidade, 
considerando a gravidade e o risco à saúde pública. Em seguida, abordou também as 
condições da Avenida Pedro Fantin, que se encontra intransitável, destacando que 
alguns moradores tem tentado amenizar o problema por conta própria, colocando terra 
e outros matérias nos buracos. O vereador reforçou que também sabe que o prefeito já 
informou que assim que possível tomará medidas para solucionar o problema, mas pediu 
encarecidamente que sejam tomadas providências urgentes para a melhoria da via. 
Dando continuidade, abordou um assunto que vem gerando polêmica de forma 
desnecessária. Explicou que, há alguns dias, foi realizada uma reunião nesta Casa 
Legislativa e que o Poder Executivo encaminhou um projeto de lei que está na pauta e 
tramitará nesta sessão, tratando sobre a regularização dos trabalhadores para atuarem 
pelos aplicativos de transporte. O vereador destacou que nenhum vereador tem a 
intenção de retirar o trabalho de quem já exerce essa atividade, pelo contrário, o objetivo 
é garantir que esses profissionais possam se regularizar e continuar trabalhando de 
forma digna e honesta. Ressaltou que existe uma Lei Federal, de 2019, que foi 
encaminhada à Casa, que precisa ser cumprida e eles estão apenas fazendo alguns 
ajustes para que essas pessoas possam exercer suas funções de maneira formal e 
regulamentada. Reforçou que em nenhum momento foi solicitado que alguém deixasse 
de trabalhar, mas sim que o serviço seja regularizado e realizado conforme as normas, 
por meio das plataformas virtuais reconhecidas. Pediu o apoio dos seus colegas 
vereadores para a aprovação do projeto, ressaltando que toda a classe de taxistas do 
município também apoio para a aprovação da matéria em tramitação. O vereador Tiago 
colaborou com o debate, informando à comunidade que estavam presentes na sessão 
familiares de trabalhadores que atuam por meio de aplicativos. Sugeriu à Presidente da 
Câmara que seja realizada uma reunião com esses profissionais, a fim de ouvir também 
o lado deles, assim como já foi feito anteriormente com a categoria dos taxistas. O 
vereador Tiago reforçou que ninguém ficará desassistido ou impedido de trabalhar, 
ressaltando que essas pessoas necessitam exercer suas atividades, contribuem com 
impostos e sustentam suas famílias. Concluiu afirmando que é favorável ao trabalho 
realizado de forma correta e regulamentada, defendendo o diálogo e o equilíbrio na 
construção de soluções que atendem a todos os envolvidos. O vereador Marco retomou 
a palavra, reafirmando que não é contrário à medida e destacou ter certeza que a classe 
dos taxistas também concordam com a possibilidade de que os trabalhadores atuem por 
meio das plataformas digitais. Ressaltou que, como legisladores, o papel deles é cumprir 
a lei, garantindo que o trabalho seja realizado de forma regularizada e conforme a lei. A 
vereadora Neida Lima, no uso da palavra, cumprimentou a todos e, em primeiro lugar, 
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agradeceu a Secretária de Saúde pela presença na sessão e pelos esclarecimentos à 
comunidade, principalmente sobe a situação dos médicos dos ESFs. Parabenizou a 
equipe pelo trabalho realizado no Dia da Vacinação, realizado no último sábado, 
ressaltando a dedicação e o empenho de toda equipe envolvida. Destacou que a 
comunidade de Arroio dos Ratos reconhece e agradece toda assistência prestada 
durante o evento. Em seguida, comunicou à comunidade que houve um pedido do 
Secretário de Agricultura, feito a partir das solicitações de comerciantes, para que esta 
Casa Legislativa, junto ao Executivo, abrisse a Rua Hugo de Carvalho em mão dupla. 
Aproveitou a presença do Secretário para informar que o Prefeito assinou a autorização 
hoje, e que a rua será aberta para circulação em duas mãos, agradecendo ao prefeito 
pelo atendimento à solicitação, uma vez que os comerciantes dali estavam bastante 
angustiados com a situação. Na sequência, a vereador exibiu imagens no telão de um 
imprevisto ocorrido na Avenida Alberto Pasqualine, relatando que um caminhão, ao 
passar pela Rua Hugo de Carvalho, atingiu um poste, levando consigo diversos fios, e 
prosseguiu pela Avenida Alberto Pasqualine sem parar, causando danos e risco à 
segurança do local, pois o poste está quase caindo. Solicitou à comunidade que, caso 
presenciem situações semelhantes, denunciem a placa do veículo, reforçando que o 
motorista causou danos significativos. Informou que entrou em contato com a Equatorial, 
que esteve no local á noite para avaliar os fios, que poderiam estar energizados, mas 
verificou-se que não há risco de eletricidade ativa. Como a Equatorial não pode atuar 
dentro dos pátios dos moradores, a vereadora solicitou a Secretaria de Obras que se 
dirija ao local para recolher os fios e remover o poste, ressaltando que, caso o poste 
venha a cair, a responsabilidade de indenização será do município. A vereadora 
esclareceu ainda que o poste envolvido no incidente é de telefonia da operadora OI, não 
sendo mais utilizado, uma vez que a empresa não atua mais no município. Dessa forma, 
reforçou que o município está autorizado a remover poste, a fim de evitar danos maiores 
e garantir a segurança da comunidade. Por fim, comunicou a comunidade que seu 
WhatsApp foi clonado, e que golpistas estão solicitando transferências em dinheiro em 
seu nome. Esclareceu que se trata de um golpe, já tendo registrado Boletim de 
Ocorrência. Informou que o problema ocorreu a partir de um grupo de vereadores de 
Porto Alegre, envolvendo a maioria dos participantes do grupo de presidentes das Casas 
Legislativas do Rio Grande do Sul. Pediu desculpas caso não tenha respondido alguma 
mensagem, informando que, infelizmente, ficará aproximadamente uma semana sem 
acesso ao WhatsApp, enquanto sua equipe providencia a recuperação da linha. 
Encerrou agradecendo a todos. COMUNICAÇÕES: Nada Consta. ORDEM DO DIA: 
DISCUSSÃO PRELIMINAR: PROJETO DE LEI Nº082/2025 (DISPÕE SOBRE A 
PREMIAÇÃO “ESCOLA NOTA 10” AOS PROFESSORES DA REDE MUNICIPAL DE 
EDUCAÇÃO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS). Foi procedida a leitura, colocado em 
discussão preliminar. O Vereador José Hélio se manifestou sobre o assunto. Não 
havendo mais manifestações, foi encaminhado para a Comissão Geral de Pareceres. 
PROJETO DE LEI Nº083/2025 (INSTITUI O “PRÊMIO BOAS PRÁTICAS NA REDE 
MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO DE ARROIO DOS RATOS E DÁ OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS). Foi procedida a leitura, colocado em discussão preliminar. O 
Vereador José Hélio se manifestou sobre o assunto. Não havendo mais manifestações, 
foi encaminhado para a Comissão Geral de Pareceres.  PROJETO DE LEI Nº084/2025 
(DISPÕE SOBRE A OBRIGATORIEDADE DE INSCRIÇÃO DOS VEÍCULOS 
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DESTINADOS AO TRANSPORTE REMUNERADO PRIVADO INDIVIDUAL DE 
PASSAGEIROS POR APLICATIVOS NA SECRETARIA MUNICIPAL DE OBRAS E 
TRANSPORTES DO MUNICÍPIO DE ARROIO DOS RATOS/RS E DÁ OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS). Foi procedida a leitura, colocado em discussão preliminar. O 
Vereador Ricardo Pires se manifestou sobre o assunto. O Vereador Marco Monteiro se 
manifestou sobre o assunto, solicitando o art. 112 do Regime Interno. A solicitação do 
Vereador Marco foi colocada em votação, sendo aprovada por 8x0. DISCUSSÃO FINAL 
E VOTAÇÃO: PROJETO DE LEI Nº081/2025 (ACRESCENTA LETRAS “D” E “E” AO 
INCISO I, EXCLUI A LETRA “H” DO INCISO II AMBOS DO ART. 1° DA LEI 
MUNICIPAL N° 3.807 DE 24 DE JUNHO DE 2016 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) O 
parecer do Projeto de Lei N°081/2025 foi colocado em votação, sendo aprovado por 8x0. 
O Projeto de Lei N°081/2025 com o seu parecer foi colocado em votação, sendo 
aprovado por 8x0. PROJETO DE LEI Nº084/2025 (DISPÕE SOBRE A 
OBRIGATORIEDADE DE INSCRIÇÃO DOS VEÍCULOS DESTINADOS AO 
TRANSPORTE REMUNERADO PRIVADO INDIVIDUAL DE PASSAGEIROS POR 
APLICATIVOS NA SECRETARIA MUNICIPAL DE OBRAS E TRANSPORTES DO 
MUNICÍPIO DE ARROIO DOS RATOS/RS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS). O parecer 
do Projeto de Lei N°084/2025 foi colocado em votação, sendo aprovado por 8x0. O 
Projeto de Lei N°084/2025 com o seu parecer foi colocado em votação, sendo aprovado 
por 8x0. ATA N°045/2025 - Foi colocada em votação, sendo aprovada por 8x0. O Prefeito 
Municipal, Sr. Renato Feiten, no uso da palavra, cumprimentou a todos e iniciou seu 
pronunciamento mencionando uma pesquisa realizada quando assumiu a gestão, a qual 
apontava que mais de 55% da população de Arroio dos Ratos apresentava problemas 
com a saúde. Ressaltou que a administração está trabalhando intensamente para 
amenizar essa situação e aproveitou para agradecer a todos os profissionais de saúde, 
cujo empenho torna possível a melhoria do atendimento à população. O Prefeito 
destacou que, assim como em outras cidades, o município enfrenta desafios em que 
precisa assumir responsabilidades além de suas obrigações, devido à falta de aporte por 
parte do Estado em áreas de sua competência. Informou que quase 20% do orçamento 
municipal é destinado à saúde, embora a obrigação legal seja 15%, enquanto o Estado 
contribui com apenas 9% nesse setor. Ressaltou que tem realizado reuniões com outros 
municípios para pressionar o Estado e rever essa situação, buscando soluções conjuntas 
que beneficiem toda população. O Prefeito salientou que assumiu a gestão ciente desses 
problemas, mas que confia nos servidores e em sua equipe para solucioná-los, 
reafirmando o compromisso da administração com a melhoria da saúde pública. Informou 
que atualmente o município possui 46 cargos comissionados, incluindo todos os 
secretários e a equipe jurídica, representando uma redução de 65% em relação à gestão 
anterior, reforçando o compromisso com a racionalização de despesas públicas. 
Destacou ainda a distribuição dos gastos mensais do município, sendo 
aproximadamente 49% da receita destinada à folha de pagamento, 25% à educação, 
20% à saúde e 5% ao pagamento de precatórios, totalizando 99% da receita. Ressaltou 
que, dessa forma, sobra apenas 1% pra investir em melhorias na cidade, o que torna 
difícil manter ruas sem buracos e bem iluminadas, evidenciando as limitações financeiras 
do município. Mencionou ainda que, no início do ano, foi criada uma equipe de 
fisioterapia para atender pacientes acamados em suas residências, ampliando o acesso 
aos serviços de saúde no município. Informou que está sendo elaborado um processo 
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seletivo para contratação de novos Agentes Comunitários de Saúde, incluindo vagas 
para o PIM. Ressaltou que o ESF 2, que estava sem médico, terá atendimento iniciado 
amanhã pela nova doutora contratada. Quanto ao ESF 1, que ainda se encontra sem 
médico, confirmou que no dia 01/12 assumirá um profissional vinculado ao Programa 
Mais Médicos do Governo Federal. Falou ainda sobre o Projeto “12 Salas”, uma obra 
iniciada em 2014 e paralisada em 2017. Em 2020, não houve qualquer avanço, e em 
2021 foi realizada uma repactuação. Ressaltou que, em 2024, vésperas de eleição, a 
obra foi reiniciada, mas enfrentando diversos problemas, e desde então não recebeu 
novas verbas, resultando em uma dívida de R$1,5 milhão junto ao empreiteiro. Informou 
que desde janeiro está buscando soluções para regularizar a situação e acredita que, 
em breve, o problema será sanado, permitindo a retomada da obra. O Prefeito ressaltou 
que queria deixar claro à população que o município está no limite financeiro, mas que 
não desistirá de buscar soluções para melhorar os serviços e a infraestrutura local. 
Finalizou agradecendo a todos. PRESENÇAS: Angelita Pereira Martins, Felipe 
Athanázio Vieira, Gabriela Radi Silveira, José Hélio Rodrigues Cifuentes, Marco Antônio 
Correa Monteiro, Neida Puten Oliveira de Lima, Ricardo Pires, Rittieli Barreto, Tiago 
Ramos de Souza. Nada mais a se tratar, eu encerro a presente sessão ordinária 
convocando a todos os vereadores para a próxima Sessão Ordinária, no dia 28 de 
outubro de 2025. Desejo uma Boa Noite e que Deus abençoe a todos. A fala completa 
dos Vereadores e dos demais participantes encontra-se na íntegra no site 
www.facebook.com/camaraarroiodosratos. 
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